
 

 

 

 

 

 

 

 

Lfd. Nr.2/2020 

 

 

Verhandlungsschrift 
  

über die ordentliche Sitzung des Gemeinderates 

am 22. September 2020 in der Volksschule Markt Piesting 

 

Beginn: 19:00 Uhr        Ende: 21:06 Uhr 

 

Die Einladung erfolgte am 16.09.2020 durch Kurrende, per Mail und Einzelladung. 

 

Anwesend waren: 

 

Bgm. Roland Braimeier  

 

Die Mitglieder des Gemeinderates: 

Vzbgm. Franz Wöhrer 

OV Anton Kölbl  

GGR Claudia Ruisz       GR DI Elke Kreutz 

GGR Mario Blazevic      

GGR Lisa Böck      GR Alfred Schmoll 

GR Mag. Alexander Leeb      

        GR Constantin Gessner 

GR Lena Hauer      GR Mag. Angelika Gruber 

GR Bernhard Unterweger 

GR Barbara Baha      GR Robert Ohorn 

GR Erich Albrechtowitz     GR Renate Goldmann MAS 

GR Adam Bruckner 

GR Friederike Hornung 

 

Entschuldigt waren: GGR Christiane Buchmayer und GR Brigitte Ultz 

Unentschuldigt war:  

Anwesend war außerdem: Jürgen Ecker als Schriftführer  

 

Die Sitzung ist öffentlich. Die Sitzung ist beschlussfähig. 

 

 

 

 

 

 

 



Tagesordnung 
 

Punkt 1:    Protokoll 

Punkt 2:    Berichte a) Gemeindevorstand, b) Prüfungsausschuss und c) Ausschüsse 

Punkt 3:   Video- und Tonaufzeichnungen 

Punkt 4:   Volks- und Musikschule 

Punkt 5a:  Freigabe Aufschließungszone Billa 

Punkt 5b:  Freigabe Aufschließungszone Dreistetten-West 

Punkt 6:   Vergabe Gemeindegasthaus „Schmankerl“ 

Punkt 7:   Konzept DEV Markt Piesting 

Punkt 8:   Initiativantrag Waldbad 

Nicht öffentlicher Teil 

Punkt 9:   Personelles 

 
 

Vorsitzender Bgm. Roland Braimeier eröffnet die Sitzung und begrüßt die anwesenden 

Mitglieder des Gemeinderates und die Zuhörer.  

Die Sitzung wurde ordnungsgemäß und fristgerecht eingeladen und ist beschlussfähig.  

 

Der Bürgermeister bittet die vorliegenden Dringlichkeitsanträge vorzubringen.  

Bürgermeister Braimeier berichtet für die ÖVP und Parteifreie, dass die „Entsendung 6 

Delegierter zur IG Generalversammlung am 29.09.2020“ als zusätzlicher 

Tagesordnungspunkt in die heutige Sitzung aufgenommen wird. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit zuerkannt 

Stimmen JA: Braimeier, Wöhrer, Böck, Blazevic, Ruisz, Kölbl, Leeb, Hauer, Unterweger, 

Baha, Albrechtowitz, Bruckner, Hornung, Kreutz, Schmoll und Ohorn 

Stimmen NEIN: Gessner, Gruber und Goldmann 
 

GR Gessner berichtet, dass „Die Gemeinde Markt Piesting erstellt einen Sitzungsplan in dem 

zumindest die Gemeinderatssitzungen der nächsten 6 Monate fixiert werden oder gibt die 

Termine mindestens 4 Wochen vorher bekannt“ als zusätzlicher Tagesordnungspunkt in die 

heutige Sitzung aufgenommen wird. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit nicht zuerkannt. 

Stimmen JA: Gessner, Gruber, Ohorn und Goldmann 

Stimmen NEIN: Braimeier, Wöhrer, Böck, Blazevic, Ruisz, Kölbl, Leeb, Hauer, Unterweger, 

Baha, Albrechtowitz, Bruckner, Hornung, Kreutz und Schmoll 

 

GR Gruber berichtet, dass „Die Protokollführerin der Gemeinde Markt Piesting erstellt ein 

detailliertes Wort/Audioprotokoll der Gemeinderatssitzungen“ als zusätzlicher 

Tagesordnungspunkt in die heutige Sitzung aufgenommen wird. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit nicht zuerkannt. 

Stimmen JA: Gessner, Gruber, Ohorn, Goldmann und Schmoll 

Stimmen NEIN: Braimeier, Wöhrer, Böck, Blazevic, Ruisz, Kölbl, Leeb, Hauer, Unterweger, 

Baha, Albrechtowitz, Bruckner, Hornung, Kreutz 

 

 

 



GR Gessner berichtet, dass „Die Gemeinde Markt Piesting übernimmt rückwirkend ab 

01.09.2020 alle Kindergartengebühren bis 31.12.2021 um hier Familien finanziell zu entlasten 

und den Kindern eine professionelle Betreuung zu sichern“ als zusätzlicher 

Tagesordnungspunkt in die heutige Sitzung aufgenommen wird. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit nicht zuerkannt. 

Stimmen JA: Gessner, Gruber, Ohorn und Goldmann 

Stimmen NEIN: Braimeier, Wöhrer, Böck, Blazevic, Ruisz, Kölbl, Leeb, Hauer, Unterweger, 

Baha, Albrechtowitz, Bruckner, Hornung, Kreutz und Schmoll 

 

GR Gruber berichtet, dass „Die aktuelle Fördermöglichkeit für klimaschonende Mobilität, vor 

allem in Bezug auf die Förderung von Radwegen, werden auf ihre Anwendungsmöglichkeiten 

in unserer Gemeinde geprüft. Das kommunale Beratungsprogramm des Förderprogramms 

klimaaktiv mobil der Bundesregierung wird in Anspruch genommen. Die nötigen Schritte zur 

Schaffung neuer Radwege sowie zur Erweiterung der bestehenden Radwege und ihre 

Anbindung und Umformung in ein Radnetz werden eingeleitet.“ als zusätzlicher 

Tagesordnungspunkt in die heutige Sitzung aufgenommen wird. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit nicht zuerkannt. 

Stimmen JA: Gessner, Gruber, Ohorn, Goldmann und Kreutz 

Stimmen NEIN: Braimeier, Wöhrer, Böck, Blazevic, Ruisz, Kölbl, Leeb, Hauer, Unterweger, 

Baha, Albrechtowitz, Bruckner, Hornung und Schmoll 

 

GR Gessner berichtet, dass „Der Gemeinderat möge beschließen, dass die Gemeinde Markt 

Piesting und Dreistetten die Bereitschaft bekundet, eine Flüchtlingsfamilie mit Kindern aus 

Moria, die vom UNHCR ausgewählt wird, aufzunehmen. Darüber hinaus fordert der 

Gemeinderat der Gemeinde Markt Piesting die österreichische Bundesregierung auf, sich auf 

allen politischen Ebenen für eine EU-weit einheitliches Vorgehen beim Umsetzen des 

europäischen Asylrechts, basierend auf der Charta der Grundrechte der Europäischen Union 

und auf der Flüchtlingskonvention, einzusetzen.“ als zusätzlicher Tagesordnungspunkt in die 

heutige Sitzung aufgenommen wird. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit nicht zuerkannt. 

Stimmen JA: Gessner, Gruber, Ohorn und Goldmann 

Stimmen NEIN: Braimeier, Wöhrer, Böck, Blazevic, Ruisz, Kölbl, Leeb, Hauer, Unterweger, 

Baha, Albrechtowitz, Bruckner, Hornung, Kreutz und Schmoll 

 

GR Gessner berichtet, dass „Die Gemeinde Markt Piesting-Dreistetten nimmt aktiv Gespräche 

mit der Musikschulleitung der Musikschule Markt Piesting und mit den Bürgermeistern der 

Nachbargemeinden auf und arbeitet an einer Lösung zum Thema „Musikschulverband“, 

hinter der alle Beteiligten gemeinsam stehen können.“ als zusätzlicher Tagesordnungspunkt in 

die heutige Sitzung aufgenommen wird. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit nicht zuerkannt. 

Stimmen JA: Gessner, Gruber, Ohorn und Goldmann 

Stimmen NEIN: Braimeier, Wöhrer, Böck, Blazevic, Ruisz, Kölbl, Leeb, Hauer, Unterweger, 

Baha, Albrechtowitz, Bruckner, Hornung, Kreutz und Schmoll 

 

GR Gessner berichtet, dass „Die Bushaltestelle möge mit sofortiger Wirkung auf den 

Elternparkplatz verlegt werden, bis ein sicheres Anfahren des Bahnhofes möglich ist. Wie das 



passieren kann/soll, muss evaluiert werden und raschest möglich umgesetzt werden.“ als 

zusätzlicher Tagesordnungspunkt in die heutige Sitzung aufgenommen wird. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit zuerkannt. 

Stimmen JA: einstimmig 

 

GR Goldmann berichtet, dass „Die Teilnahme aller interessierten Bürgerinnen und Bürger an 

öffentlichen Gemeinderatssitzungen soll immer und zu jeder Zeit durch Livestream und/ oder 

Aufzeichnungen und deren Abrufbarkeit auf der Gemeindehomepage ermöglicht werden“ als 

zusätzlicher Tagesordnungspunkt in die heutige Sitzung aufgenommen wird. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit nicht zuerkannt. 

Stimmen JA: Gessner, Gruber, Ohorn und Goldmann 

Stimmen NEIN: Braimeier, Wöhrer, Böck, Blazevic, Ruisz, Kölbl, Leeb, Hauer, Unterweger, 

Baha, Albrechtowitz, Bruckner, Hornung, Kreutz und Schmoll 

 

GR Ohorn berichtet, dass „Die Ausarbeitung und Bekanntgabe von Konzepten und 

Maßnahmen bezüglich verkehrsberuhigter Zone im Ortskern“ als zusätzlicher 

Tagesordnungspunkt in die heutige Sitzung aufgenommen wird. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit nicht zuerkannt. 

Stimmen JA: Gessner, Gruber, Ohorn und Goldmann 

Stimmen NEIN: Braimeier, Wöhrer, Böck, Blazevic, Ruisz, Kölbl, Leeb, Hauer, Unterweger, 

Baha, Albrechtowitz, Bruckner, Hornung, Kreutz und Schmoll 

 

GR Goldmann berichtet, dass „Die Bekanntgabe der weiteren Vorgehensweise zum Thema 

der notwendigen Kindergartenerweiterung in Markt Piesting im Sinne der betroffenen 

Bürgerinnen und Bürger auf Basis eines Ergebnisses einer genauen Bedarfsanalyse“ als 

zusätzlicher Tagesordnungspunkt in die heutige Sitzung aufgenommen wird. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit zuerkannt. 

Stimmen JA: einstimmig 

 

GR Ohorn berichtet, dass „Die Gemeinde Markt Piesting errichtet den Schallschutz im Sinne 

der Sicherheit und der gesetzlichen Richtlinien und entgeht einer Klage, eventuellen 

zeitraubenden und kostenintensiven Gerichtsverhandlungen und einer Verurteilung zur 

Bezahlung des Streitwertes von € 32.000,00.“ als zusätzlicher Tagesordnungspunkt in die 

heutige Sitzung aufgenommen wird. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit zuerkannt. 

Stimmen JA: einstimmig 

 

GR Goldmann berichtet, dass „Der zuständige Ausschuss möge sich die Schulwege unserer 

Kinder besonders im Hinblick auf die angeführten Stellen genau ansehen, eine professionelle 

Analyse erstellen und zeitnah realistisch umsetzbare Lösungen im Sinne der Sicherheit 

unserer Kinder präsentieren und durchführen“ als zusätzlicher Tagesordnungspunkt in die 

heutige Sitzung aufgenommen wird. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit zuerkannt. 

Stimmen JA: einstimmig 

 



GR Goldmann berichtet, dass „Der zuständige Ausschuss möge sich die Schulwege unserer 

Kinder besonders im Hinblick auf die angeführten Stellen genau ansehen, eine professionelle 

Analyse erstellen und zeitnah realistisch umsetzbare Lösungen im Sinne der Sicherheit 

unserer Kinder präsentieren und durchführen“ als zusätzlicher Tagesordnungspunkt in die 

heutige Sitzung aufgenommen wird. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit zuerkannt. 

Stimmen JA: einstimmig 

 

Punkt 1. Protokoll: Gegen das vorliegende Protokoll werden von den Grünen und GUT 

Einsprüche eingebracht. Die Entscheidung darüber erfolgt spätestens in der nächsten 

Gemeinderatssitzung. 

 

Punkt 2. Berichte a) Gemeindevorstand, b) Prüfungsausschuss und c) Ausschüsse: a) 

Gemeindevorstand, Der Bürgermeister berichtet über die Sitzungen des Gemeindevorstandes 

vom 01.07.2020, 18.08.2020 und 16.09.2020. 

b) Prüfungsausschuss: Der Bürgermeister verliest, stellvertretend für Ausschussvorsitzende 

GR Ultz, das Protokoll der Sitzung vom 15.09.2020.  

c) Ausschüsse: Ausschussvorsitzende GGR Böck berichtet über die Sitzung vom 17.06.2020 

des Ausschusses für Wirtschaft, Tourismus und Infrastruktur. GR Hornung berichtet über die 

Sitzung vom 09.06.2020 des Ausschusses für Generationen, Bildung und Soziales. 

Ausschussvorsitzender GR Leeb berichtet über die Sitzung vom 24.06.2020 des Ausschusses 

für Umwelt, Energie und Mobilität 

 

Punkt 3. Video und Tonaufzeichnungen: Der Bürgermeister berichtet, dass Video und 

Tonaufzeichnungen bei den öffentlichen und nichtöffentlichen Teilen der 

Gemeinderatssitzung gemäß § 47 Abs. 5 NÖ Gemeindeordnung 1973 untersagt werden 

sollen.  

Antrag des Bürgermeisters namens des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge dem 

untersagen, dass während einer Gemeinderatssitzung Video und Tonaufzeichnungen erstellt 

werden dürfen.   

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Stimmen JA: Braimeier, Wöhrer, Böck, Blazevic, Ruisz, Kölbl, Leeb, Hauer, Unterweger, 

Baha, Albrechtowitz, Bruckner, Hornung, Kreutz und Schmoll 

Stimmen NEIN: Gessner, Gruber, Ohorn Goldmann 

 

Punkt 4. Volks- und Musikschule: Der Bürgermeister bringt dem Gemeinderat das Projekt 

näher und bittet Ing. Jürgen Kaiser nähere Details zu erläutern. Die von GR Gessner gestellten 

Fragen, betreffend der aktuellen Situation der Musikschule (Kündigung der Vereinbarung der 

Gemeinden Waldegg und Wöllersdorf-Steinabrückl), wurden vom Bürgermeister nach dessen 

aktuellem Informationsstand beantwortet. 

 

Punkt 5a. Freigabe der Aufschließungszone Billa: Der Bürgermeister teilt mit, dass ein 

Antrag zur Freigabe der Aufschließungszone Billa (Gst. Nr. 1271/4, 1271/2 und 1271/1 KG 

Piesting) zur Beschlussfassung vorliegt. Die Freigabebedingungen werden erfüllt. Nach 

Beantwortung der eingebrachten Fragen wird der Antrag gestellt.  

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Stimmen JA: Braimeier, Wöhrer, Böck, Blazevic, Ruisz, Kölbl, Leeb, Hauer, Unterweger, 

Baha, Albrechtowitz, Bruckner, Hornung, Kreutz und Schmoll 

Stimmen NEIN: Gessner, Gruber, Ohorn  

Stimmenthaltung: Goldmann 



 

Punkt 5a. Freigabe der Aufschließungszone Dreistetten-West: Der Bürgermeister teilt mit, 

dass ein Antrag zur Freigabe der Aufschließungszone Dreistetten-West (Gst. Nr. 48/2 (teilw.), 

48/1 (teilw.) und 47 (teilw.)) zur Beschlussfassung vorliegt. Die Freigabebedingungen werden 

erfüllt.  

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen. 

 

Punkt 6. Vergabe Gemeindegasthaus „Schmankerl“: Der Bürgermeister stellt den 

Bewerber Stefan Wilfinger dem Gemeinderat vor und erläutert den Pachtvertrag. GR Gruber 

erkundigt sich über die Qualifikationen des Bewerbers. Der Bürgermeister berichtet über die 

Qualifikationen.  

Antrag des Bürgermeisters namens des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge mit 

Herrn Stefan Wilfinger einen Pachtvertrag beschließen.  

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen.  

 

Punkt 7. Konzept DEV Markt Piesting: Der Bürgermeister stellt das vorliegende Konzept in 

seinen wesentlichen Zügen vor.  

Antrag des Bürgermeisters namens des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge dem 

vorliegenden Konzept seine Zustimmung geben.  

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen. 

 

Punkt 8. Initiativantrag Waldbad: Der Bürgermeister verliest den vorliegenden 

Initiativantrag und begründet die Entscheidung, dass das Waldbad im Sommer nicht geöffnet 

wurde. GR Gessner kritisiert, dass der Initiativantrag erst nach dem Sommer im Gemeinderat 

behandelt wurde.  

 

Punkt 9. Entsendung IG: Der Bürgermeister berichtet, dass für die IG Generalversammlung 

6 Delegierte entsendet werden müssen.  

Antrag des Bürgermeisters namens des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge 

folgende Mitglieder des GR entsenden: Vzbgm Wöhrer, GGR Ruisz, GGR Blazevic, GGR 

Buchmayer, GGR Böck und GR Ultz  

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Stimmen JA: Braimeier, Wöhrer, Böck, Blazevic, Ruisz, Kölbl, Leeb, Hauer, Unterweger, 

Baha, Albrechtowitz, Bruckner, Hornung, Kreutz und Schmoll 

Stimmen NEIN: Gessner, Goldmann, Ohorn 

Stimmenthaltung: Gruber 

 

Punkt 10. Buslinienführung VS Markt Piesting: GR Leeb erläutert die aktuelle Situation im 

Bezug auf den Busverkehr Richtung Bahnhof.  

Antrag des Bürgermeisters namens des Gemeindevorstandes: Der Ausschuss für Umwelt, 

Energie und Mobilität soll mit der Bearbeitung betraut werden.   

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen. 

 

Punkt 11. Kindergarten Markt Piesting - Platzangebot:  Der Bürgermeister berichtet, dass 

er bereits Vorgespräche mit den zuständigen Behörden geführt hat. Im Anlassfall wird der 

Bürgermeister den Gemeinderat über die nächsten notwendigen Schritte informieren.  

 

 

 

 



Punkt 12. Schallschutzwand Generationenpark: Bürgermeister Braimeier und GGR 

Blazevic erläutern die Situation und die bisher getätigten Maßnahmen seitens der Gemeinde.   

Antrag des Bürgermeisters namens des Gemeindevorstandes: Auf die Klage schriftlich, 

unter Beiziehung eines Rechtsbeistandes, zu antworten und weitere Schritte zur 

Schalldämpfung zu überprüfen.  

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen. 

 

Punkt 13. Sicherer Schulweg für Kinder in Markt Piesting: Der Bürgermeister teilt mit, 

dass der Ausschuss für Umwelt, Energie und Mobilität sich mit diesem Thema befassen soll.  

Antrag des Bürgermeisters namens des Gemeindevorstandes: Der Ausschuss für Umwelt, 

Energie und Mobilität soll mit der Bearbeitung betraut werden.   

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen. 

 

Punkt 14. Schulbus und Schulwegsicherung in Dreistetten: Der Bürgermeister schlägt vor, 

dass ein Lokalaugenschein im Zuge einer Verkehrsberatung im Wege über das Amt der NÖ 

Landesregierung erfolgen soll.   

Antrag des Bürgermeisters namens des Gemeindevorstandes: Es soll ein 

Lokalaugenschein durchgeführt werden.  

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen. 

 

Punkt 15: Personelles: nicht öffentlicher Teil 

 

 

 

 

Da nichts Weiteres vorgebracht wird schließt der Bürgermeister die Sitzung.  

 

 

 

 

Markt Piesting, am 22.09.2020 
 
 

 

 
 

....................................................    ...................................................... 

Bürgermeister       Schriftführer 

 

 

 

.................................................................................................................................................... 

Gemeinderat    Gemeinderat    Gemeinderat 

 

 

 

 
 


